



EL JOVEN

AGUSTÍN GARCÍA Y GUTIÉRREZ

Ha fallecido el día 5 del corriente, á las dos de la mañana

Á LOS 20 AÑOS DE EDAD

EN EL PUEBLO DE VALCABA DE SOBA

Su aflijidísimo padre don José García Zorrilla; hermanos Adelina, Susana, José, Feliciano y Carlota García; hermanos políticos Claudio Romero, José González, Belén Irasterza, Fernando Gutiérrez y Manuel S. Maza Trápaga,

SUPPLICAN á sus amigos rueguen por él en sus oraciones y asistan á las honras fúnebres que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el viernes, 9 del corriente, á las diez de su mañana, en la iglesia de Valcaba de Soba, por lo que vivirán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

DECIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Mateo Gómez Acquerreta

QUE FALLECIÓ

en esta ciudad el día 8 de enero de 1893

D. E. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Francisco y el día 10 en la del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda ó hijos, ruegan á todos sus amigos hagan la caridad de encomendarle á Dios en sus oraciones.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador de los Tribunales

DAOIZY VELARDE, 21, 4.º

D. Práxedes Mateo Sagasta

Consideraciones generales

El hombre que con el gran Cánovas del Castillo ha llenado las páginas de la historia patria cerca de medio siglo, el amante de las libertades públicas, el democrata convencido y político más hábil de nuestros días, don Práxedes Mateo Sagasta, ha fallecido.

Los demócratas todos, deben descubrirse con cariño y respeto ante el cadáver del venerable anciano y sentar su nombre entre los de los grandes adalides del progreso y de la civilización.

Aún resuenan en los ámbitos del palacio de las Cortes las declaraciones que con voz debilitada por los años, pero de gran fuerza moral, tuvieron el poder mágico de despertar las adormecidas energías de la nación y que proporcionaron al jefe del partido liberal dinástico una delirante muestra de entusiasmo: «Yo siempre caeré del lado de la libertad», decía el ilustre político, sellando con esas palabras su historia de siempre y sus convicciones de toda la vida.

Por ellas, ni las desmembraciones de su partido fueron acompañadas de irreverencias personales, ni nadie le discutió desde el año 1871 la jefatura de aquél, compuesto de elementos heterogéneos que hubieran sufrido muchas veces una disgregación general, si todos no coincidieran como coincidían en el respeto al jefe y en el convencimiento de que ningún otro podía serlo más que él, pues ningún otro poseía sus excepcionales dotes de habilidad y tacto que son proverbiales y de todos conocidos.

Al señor Sagasta cupo en suerte y por su desgracia, presenciar desde el poder los acontecimientos más graves para el país, las catástrofes más dolorosas, y su nombre, sin embargo, fue acogido no hace todavía tres años como una garantía de la libertad y de la democracia, por cuyos principios fue llamado á la Presidencia del Consejo en 1901, cuando la reacción pretendía enseñorearse y regir los destinos de la patria.

Biografía

Nació don Práxedes Mateo Sagasta en Torrecilla de Cameros (Logroño), el día 21 de julio de 1827. Contaba ahora, por consiguiente, cerca de setenta y seis años.

Después de brillantes estudios seguidos en la Escuela de ingenieros de canales y puertos, de la que fue más tarde profesor, comenzó su carrera política antes que la profesional, teniendo el valor de negarse á suscribir un mensaje de adhesión que dirigieron á la Reina sus profesores y condiscípulos con motivo de la revolución de Francia, notándose más su conducta, por ser el único que se apartó de aquella prueba de servilismo monárquico.

Años después, en 1854, formó parte de la Junta revolucionaria en Valladolid, donde desempeñaba el cargo de ingeniero jefe.

Luchó más tarde en las Cortes que disolvió O'Donnell á cañonazos.

Gran amigo de Calvo Asensio, fue redactor del periódico *La Iberia*, de la propiedad de aquel hombre público, quien más tarde le cedió al señor Sagasta.

Estuvo al lado de Prim al sublevarse en Villarejo y fue quien cortó el puente de Puente de Reina para salvar á los sublevados de sus perseguidores. Vencida la revolución fue con Prim á Portugal y después á Francia, tomando á su cargo la arriesgada comisión de entenderse con los sargentos de artillería acuartelados en San Gil, por lo que fue condenado á muerte á raíz de los sucesos de junio de 1866, condena que burló, refugiándose en la embajada francesa y huyendo más tarde á Francia, donde preparó con sus amigos políticos la famosa revolución de 1868.

Desembarcó con Serrano en Cádiz, de cuya provincia fue el primer Gobernador civil nombrado por los revolucionarios, y organizado el Gobierno Provisional desempeñó sucesivamente las carteras de Gobernación y de Estado, bajo la Presidencia de los generales Serrano y Prim, votando con este último la candidatura de don Amadeo de Saboya para Rey de España, con quien fue ministro de Gobernación, Fomento, Hacienda y Estado, y á principios de 1872, Presidente del Consejo, cargo que volvió á ocupar después del golpe de Estado de 1874 y que abandonó á consecuencia del pronunciamiento de Sagunto que restauró la dinastía Borbónica trayendo al trono á don Alfonso XII.

Apartado por algún tiempo de la política, reconoció en 1875 como legítimo el nuevo orden de cosas y organizando las fuerzas liberales y democráticas, contando con el apoyo de Martínez Campos y de Alonso Martínez, hizo el frente de aquellas, á las que dio programa y orientación determinada, tan brillantes campañas parlamentarias y de propaganda, que le valieron en 1881 la Presidencia del Consejo, que perdió en 1883 con motivo de los levantamientos republicanos de Badajoz, Seo de Urgel y Santo Domingo de la Calzada, para recuperarle dos años más tarde, á la muerte de don Alfonso, y constituir el primer ministerio de la Regencia y presidir su Gobierno por espacio de cinco años, en cuyo transcurso realizó una amplia reforma democrática que aseguró el trono á don Alfonso XIII y desorganizó á los republicanos, ingresando buen número de éstos y de izquierdistas, ó radicales monárquicos, en el campo fusionista; también desbarató el movimiento republicano del brigadier Villacampa en 1886, conmutando por la de prisión perpetua la condena de muerte que los tribunales impusieron al infortunado general.

En 1892 volvió á la Presidencia del Consejo y un año después ocurrieron los sucesos de Melilla, en los que supo contrarrestar los deseos de la opinión que pedía la guerra con los riffeños, cuyas consecuencias en el orden internacional hubieran sido desastrosas.

Menos afortunado con la insurrección cubana, no pudo dominarla ni desviar las aspiraciones nacionales que nos llevaron á la guerra con los Estados Unidos, guerra que se aprestó á cortar, en evitación de mayores desastres nacidos de aquella lucha sangrienta y desigual.

Firmada la paz, no supo el señor Sagasta aprovechar las condiciones en que la nación estaba para realizar profunda reforma económica y política, que hubiera sido bien acogida ante la inminencia de los peligros que se temían; por eso tuvo que dimitir en 1899 para que le sustituyera el primer Ministerio Silvela, que gastado en poco tiempo al buscar apoyo en la reacción política, produjo gran movimiento liberal en toda España y con él la nueva subida del partido sagastiano, cuyos últimos hechos son tan recientes que no necesitan historia, cayendo otra vez á fines de 1902 por las disensiones intestinas de los individuos que le componían, causando tales disgustos al anciano Presidente que no serán ajenos, antes bien causa determinante del exarcebamiento de

su enfermedad crónica, que le ha producido la muerte.

Prestó el señor Sagasta grandes servicios á la patria y á la democracia; cometió también grandes errores, como quien tomó parte tan activa por espacio de más de medio siglo en la historia política española y tuvo en sus largos años de vida pública que salvar circunstancias muchas veces difíciles y azarosas.

Descanse en paz el hombre que consagró su existencia á la patria, que debe á sus restos justo homenaje de sentimiento y de respeto.

III

El partido liberal

Privado de su cabeza, roto el lazo de unión que supo mantener en un haz los heterogéneos elementos que componían el partido liberal, éste puede considerarse muerto, como muerto quedó el conservador en agosto de 1897 al extinguirse la inteligencia que le inspiraba, la voluntad que le regia; pero la muerte de la colectividad no significa ni puede significar de ninguna manera la de las doctrinas en que aquélla se inspiraba, la de los grandes ideales que en un tiempo le sirvieron de bandera y de programa.

Al morir el señor Sagasta ha muerto el último liberal del siglo XIX, el último campeón de los que asistieron á aquellas rudas batallas que el espíritu del Estado y de progreso rió con el antiguo régimen, desde las famosas Cortes de 1812 hasta la revolución septembrina, y de las cuales nos queda, como botín inapreciable, el régimen esencialmente democrático del Estado español, que no obstante su constitución monárquica es mucho más liberal que el de algunas Repúblicas. Pero de igual manera que en las monarquías de derecho divino á los gritos de ¡el Rey ha muerto! se contestaba con los de ¡viva el Rey!, para expresar que el hombre pasaba y moría, pero la institución era eterna é inmutable, los demócratas debemos desear que muerto el último liberal del siglo XIX, sus ideales y su bandera son recogidos por los primeros liberales del siglo XX, pues están aquéllos santificados con el sangre de innumerables mártires caídos, en defensa de sus principios, en la perpetua convulsión política que hizo de la España del siglo anterior un continuo campo de batalla, donde en la prensa, en el mitin y en los combates, con el libro, con la pluma y con la espada, se conquistaron paso á paso las libertades que disfrutamos.

Es necesario, por lo tanto, que el partido liberal se reorganice pronto, prescindiendo de la lucha que por la jefatura han de entablar las ambiciones de sus primates, al rededor de la bandera más democrática, pues va en ello no solamente la salvación de los principios, sino también la del Estado, á quien amenaza una larga situación conservadora, si los demócratas, los liberales de verdad, no tienen el acierto de hacer caso omiso de los hombres para atender únicamente á las ideas.

Las fuerzas liberales son las más numerosas, las falta tan solo cohesión y disciplina, y es indispensable que en estas circunstancias den pruebas de patriotismo y de sentido práctico, dejándose de estériles luchas internas para constituir pronto el gran partido liberal democrático, capaz de sustituir al señor Silvela en el poder tan luego realice su programa de reconstitución económica, pues muchos de los problemas sociales y jurídicos que ha de resolver España han de ser al influjo de los principios que le dieron vida, que son los de la más pura democracia.



CANTARES

I

Es el amor como el vino que en llegando á hacerse viejo, gusta más al paladar y calienta más el cuerpo.

II

Yo no te castigo por mucho que me hagas; te diré lo que Dios dijo al hombre: «Levántate y andal.»

III

Tienes bonitos los ojos, la cara tienes bonita, buen tipo y poca vergüenza... ¿Tienes lo que necesitas...?

IV

Después que yo me haya muerto, no te matará la pena... ¡pero sí el remordimiento!...

V

Por causa de tu querer, ni tengo sangre en las venas... y mira si seré necio que aún te doy la que me queda.

Adel Aduer.

Santander 1903.

LA MUERTE DE SAGASTA

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6—10.30.

Más detalles

Momentos después de ocurrir el fallecimiento del expresidente del Consejo, señor Sagasta, su cadáver fue envuelto en una sábana, quedando colocado en la mis-

ma cama y sin vestir toda la noche.

Durante ésta, permanecieron abiertos los balcones de la alcoba donde descansaba el cadáver.

Poco después de fallecer el ilustre político, se notificó la triste noticia, por telégrafo, á los señores Moret, conde de Romanones y Montilla, que se hallan ausentes de la Corte.

El señor Canalejas, á quien fue comunicada la noticia, se puso inmediatamente en camino para Madrid, suspendiendo su viaje por las provincias andaluzas.

Durante la noche han velado el cadáver, además de los individuos de la familia, varios íntimos de la casa, entre los cuales se hallaba don Pablo Cruz, don Luis Silvela y algunos otros.

También ha permanecido toda la noche en la casa mortuoria el exmatador de toros Valentín Martín, que profesaba un gran afecto al difunto.

La capilla ardiente

A las cuatro de la madrugada dióse principio á desalojar los muebles que ocupaban el salón principal, donde ha decidido la familia establecer la capilla ardiente.

Esta se estableció sin gran pompa y con carácter provisional, pues es casi seguro que hoy, á la una de la tarde, se trasladará el cadáver al Congreso.

A las siete de la mañana, y después de vestido el cadáver, fue colocado en la caja por los señores Villanueva, Bernardo Sagasta, Molina, conde de Garay, Escócia y otros amigos.

Una vez colocado el cadáver en la caja fue trasladado á la capilla ardiente, donde, por disposición de la familia, se están diciendo misas desde las nueve de la mañana.

El féretro

La caja donde se hallan encerrados los restos del que fue ilustre político, es de palo santo, con herrajes de bronce.

Está forrada de raso negro acolchado y la parte superior está formada por una luna viselada de todo el largo de la caja. A los lados de ésta penden cintas de terciopelo negro y á la cabecera hay colocado un crucifijo de marfil.

El sepelio

Es ya casi seguro que á la una de la tarde será trasladado el cadáver á la rotunda del Congreso, donde quedará expuesto al público, como se hizo con el del señor Castelar.

Probablemente, el sepelio del cadáver tendrá lugar en la iglesia basilica de Nuestra Señora de Atocha; pero ni la misma familia sabe aún si será enterrado provisionalmente en algún cementerio.

Sobre este particular celebrará hoy el Gobierno una conferencia con los Presidentes de las Cámaras.

Embalsamamiento

Aunque esta mañana se desconocía si sería embalsamado el cadáver y cuándo tendría lugar la operación, se cree que hoy se verificará el embalsamamiento.

Sin testar

Como la familia del señor Sagasta desconocía si éste había hecho testamento, durante esta madrugada se han examinado algunos muebles de la casa y varios papeles, no habiendo hallado disposición testamentaria alguna.

Pésame

Después del fallecimiento del ilustre patriota, estuvieron todos los ministros en la casa mortuoria á dar el pésame á la familia.

También estuvo el general Bascarán á dar el pésame en nombre del Rey.

Simpatía del Rey

Anoche circuló un rumor, que no se ha confirmado oficialmente, según el cual, al conocer el Rey la noticia de la muerte del señor Sagasta, enalteció la memoria del ilustre político y expresó en nobles y elevadas frases sus sentimientos por la pérdida de tan gran patriota, terminando por manifestar sus deseos de asistir personalmente al entierro.

Se decía también que no faltó quien expusiera algunas respetuosas observaciones en el sentido de faltar precedentes que autorizasen el deseo del joven Monarca, pero que, á pesar de esto, el Rey insistió en su deseo.

Impresión

Tristísima la ha producido en todas las provincias, según telegramas que se reciben, la inesperada noticia de la muerte del señor Sagasta.

En la Corte la mayor parte de los periódicos de la mañana se han publicado rodeados de orla negra en señal de luto, y dedican extensos y encomiásticos artículos á la memoria del ilustre jefe del partido liberal.

De París se reciben despachos comunicando la impresión tristísima que ha causado la noticia en Francia, donde Sagasta era muy conocido y se le estimaba mucho.

Los periódicos franceses publican artículos necrológicos, diciendo entre otras cosas que España ha perdido un gran hombre y el Estado español un elemento valiosísimo.

Durante toda la madrugada es inmenso el número de telegramas de pésame que se han recibido en la casa mortuoria.

Es imposible reproducir la inmensa lista de nombres de las personas que se han inscrito en los pliegos colocadas en la casa.

Recuerdos

Entre las personas más íntimas del finado se comentaban anoche los rasgos de energía que tuvo siempre el señor Sagasta

ta aun en sus últimos tiempos, en que tan mal se hallaba.

Se recordaba que en la última época del mando del partido liberal, el día del último discurso en que intervinó en el Congreso, á pesar de la oposición de la familia, fue al Congreso, y el señor Merino llevaba á prevención en el bolsillo pastillas de cafeína, que eran las que últimamente sostenían al señor Sagasta.

Otro día que tuvo que ir á Palacio, durante la crisis, era tal el estado de debilidad en que se encontraba, que apenas podía sostenerse de pie y la familia luchó mucho para evitar que saliera de casa.

Con unas pastillas de cafeína cobró un poco de fuerza y fue á Palacio.

Al volver y al salir del ascensor, casi estuvo á punto de caerse de debilidad, pero al notar la presencia de los periodistas, hizo esfuerzos supremos para recomponerse, puso cara sonriente y habló con ellos.

Después se metió en el coche, dejándose caer completamente estenuado.

En Palacio había pronunciado un discurso de más de una hora, revelando en todo una gran energía.

Condecoraciones y títulos

El ilustre jefe del partido liberal se hallaba en posesión de las condecoraciones españolas del Toisón de Oro y la Cruz de Beneficencia, y era inspector de primera clase del cuerpo de Ingenieros de Caminos, diputado á Cortes y Académico de la de Ciencias exactas.

Madrid 6—14.30.

Canalejas

El señor Canalejas llegó esta mañana en el expreso de Andalucía á inmediatamente fue á la casa mortuoria, oyendo una misa.

Otros personajes

También han estado á visitar el cadáver los señores López Domínguez, Azcárraga, los exministros y todos los prominentes de los partidos políticos.

El Presidente del Consejo estuvo en Palacio para tratar con el Rey de la visita que éste quería hacer al cadáver, acordándose que el Monarca fuera á la una con tal objeto al Congreso.

Después conferenció con los señores Dato y Gobernador civil, para ultimar los detalles del entierro y honores que han de hacerse.

Estos serán los mismos que se tributaron á Cánovas, y el cadáver será enterrado en Nuestra Señora de Atocha.

Silvela conferenció también con Vega Armijo y con la familia del finado, para comunicar á ésta la visita del Rey.

Designación de comisiones

La Comisión de gobierno interior del Congreso acordó nombrar una Comisión que fuera á recoger el cadáver á la casa mortuoria y otra, presidida por el marqués de la Vega de Armijo, para que recibiera el féretro á la entrada de la Cámara popular.

El Congreso

El edificio del Congreso apareció cubierto con colgaduras negras en los balcones y con la bandera izada á media asta.

La rotunda se halla revestida de colgaduras negras, en la misma forma que cuando se expuso á Castelar, hallándose colocado en el centro el mismo dosel que sirvió en aquella ocasión.

Se han levantado dos altares en los que se dirán misas.

Para el entierro

Esta tarde, después de la recepción de Palacio, se reunirán los ministros.

Al entierro asistirán en comisión el Presidente y secretarios del Congreso.

También se designará con igual objeto una Comisión de 24 diputados.

Además se invitará para que asistan á todos los senadores y diputados.

Traslación del cadáver

A las doce y media de la tarde ha sido trasladado al Congreso el cadáver del señor Sagasta.

El féretro fue conducido por los señores Bernardo Sagasta, Requejo, Merino, Rodríguez, Galarza, Tenorio y Garay.

Precedía el clero parroquial y seguían el señor Silvela y una inmensa muchedumbre.

Colocado el cadáver en el túmulo, se rezó un responso.

El cadáver viste hábito negro y tiene una cruz sobre el pecho.

El Rey ante el cadáver

A las dos de la tarde llegó el Rey al Congreso para visitar el cadáver.

Seguiale la escolta y le acompañaban sus ayudantes.

En el pórtico de la Cámara le esperaban el Gobernador civil, Alcalde, el Presidente del Consejo, los ministros de Estado y Gracia y Justicia, el Presidente del Congreso y una comisión de diputados.

El Rey se detuvo unos momentos ante el cadáver, lamentando no poder detenerse más tiempo á causa de la recepción de Palacio.

El Monarca oró ante el cadáver de Sagasta.

Varias noticias

Créese que se permitirá al público desfilar por el Congreso para ver el cadáver.

—Se ha suspendido la comida de diplomáticos que había de verificarse esta noche en Palacio.

—La recepción no se ha suspendido por ser un acto oficial.

—El entierro se verificará mañana.

—En la escalinata del Congreso vigila una doble fila de guardias civiles.

—La prensa publica extensos artículos necrológicos y cuenta muchas anécdotas

de la vida del señor Sagasta, que se leen con mucho gusto por el público. En Madrid no se habla hoy más que del ilustre político y de cuanto se relaciona con su muerte.

RICARDO.

Relaciones hispano-americanas

Los delegados de la Unión Ibero-Americana en el Paraguay don Narciso M. de Acuña y el señor don José Segundo de Gouand, escriben desde la Asunción, en principio de diciembre, manifestando que hacen los trabajos necesarios para organizar Subcomisiones de delegados para la Comisión Internacional permanente del Congreso Hispano-Americano en aquella República, con el propósito de fomentar allí cuanto sea posible, el intercambio comercial con España y el acercamiento de las relaciones de todas clases entre la repetida República y la antigua Metrópoli.

El Ministro Plenipotenciario de Chile en España, señor Sánchez Fontecilla, que en la actualidad se encuentra en Roma, ha dirigido al señor Rodríguez San Pedro una atenta nota, manifestándole, por especial encargo de su Gobierno, que éste tendrá el mayor gusto en cooperar por todos los medios a los trabajos de la Comisión Internacional antes citada.

El diputado a Cortes señor Ferrer y Vidal (don Juan) ha sido designado por la Unión Ibero-Americana como *comisionado especial* para representarla en la recepción y obsequios que se han en Barcelona al Vicepresidente de la República Argentina señor Quiroga Costa.

La misma Sociedad ha elevado al ministro de Gracia y Justicia una solicitud razonada, que ha sido redactada su Comisión Permanente Política y Legislativa, rogándole la transmita a la Comisión de Códigos, con el propósito de que se establezca la emancipación por la mayoría de edad a los 21 años para todos los españoles, y cuando menos para los que emigran a América.

La Comisión de Relaciones Comerciales de la Unión, ha terminado un luminoso informe para enviarlo al Ministerio de Hacienda, sobre las reformas de la Ordenanza de Aduanas. El Ponente de tan importante trabajo, lo ha sido el señor Bonelli.

La Liga Hispano-Americana de Instrucción Pública se constituirá definitivamente la semana próxima, para ello se celebrará una Asamblea General que promete ser un acto de gran solemnidad, dadas las numerosas e importantes adhesiones recibidas por el exministro señor Capdepón, Presidente de la Junta Organizadora.

Mitin republicano

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 6-14'30

Ayer se celebró en Castellón un mitin republicano.

Antes de comenzar el acto, un sujeto desde el escenario dijo que iba a dar una noticia grata.

La noticia que dio fue la de la muerte de Sagasta.

El acto ha sido muy censurado.

En la presidencia estaban, entre otros, los señores Lerroux, Blasco Ibáñez, Soriano, Junoy y Gasset.

El señor Gasset al hablar aludió a la pérdida de las colonias y al catalanismo, diciendo que los Gobiernos deben tener especialísimo cuidado en estudiar cuantos asuntos se relacionan con la integridad de la patria, no consentiendo que por nadie se ataque a la unidad nacional.

Recomendó la unión de todas las fracciones republicanas, único medio—dijo—de ser un partido potente que pueda imponerse para llegar a la ansiada regeneración de la patria.

Después hablaron los representantes de Alicante y Castellón.

El señor Junoy dijo que los catalanistas son enemigos de la libertad.

La monarquía—agregó—perdió las colonias y perdió las provincias.

Enaltece la jefatura de Salmerón.

Después habló el señor Corominas, el cual dijo que cuando exista un Gobierno serio acabará con el catalanismo.

El señor Blasco Ibáñez lamenta la situación de España y la separación de los elementos republicanos, que hace diez años aparecen divididos, y aconseja la unión.

Lerroux se asocia a las palabras del señor Blasco Ibáñez.

Al levantarse a hablar Salmerón recibióse con una salva de aplausos.

En su discurso se ocupa de Sagasta y de la culpa de todas las desdichas de la patria.

Hace un llamamiento a los republicanos, pidiendo desaparezcan sus diferencias, por cuanto la unión constituye la fuerza y ésta es precisa para que desaparezca el caciquismo, que es la plaga que corroe y gasta los organismos de la nación.

Ocupándose del problema social, dijo, que es de los que deben estudiarse con preferente atención a fin de que desaparezca el dualismo entre el capital y el trabajo y aunar las voluntades y diferencias de todos.

El mitin, al que asistió numerosa concurrencia, terminó en medio del mayor orden.

RICARDO.

ESPANTOSO CRIMEN

Las autoridades inglesas han detenido en Grocer a un individuo, llamado Edgar Edwards, al que se le venía persiguiendo por haber cometido, hace cosa de un mes, un triple asesinato, cortando las cabezas con un hacha a William y Beatriz Dorby, joven matrimonio, al cual había adquirido una tienda de comestibles que tenían en Camberville, uno de los barrios de la parte meridional de Londres.

Edwards no sólo asesinó al matrimonio, sino que extrajo también a su hijo.

Una vez hecho esto, cortó en ocho grandes pedazos los cuerpos del hombre y de la mujer, y metiéndolos, en unión del cadáver del niño, en un saco, los transportó a Leyton, otro barrio extremo de Londres, distante unas doce millas del sitio en que perpetró el horrible crimen.

Los restos mortales de sus víctimas los enterró en el jardín de su casa, a unos cinco pies de profundidad.

La policía ha desenterrado los restos de los asesinados, y por los indicios que posee, creese que no es éste único crimen cometido por Edgar Edwards, y que en otros registros se encontrarán las pruebas de otros crímenes semejantes cometidos por dicho individuo.

Valladolid

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Valladolid 6-21.

Disidencias

A consecuencia de la designación de las personalidades que han de presentar sus candidaturas para diputados a Cortes en las próximas elecciones, han surgido varios disgustos que han motivado el que se haya roto la coalición de los elementos conservadores-mauristas.

Estos se hallan completamente divididos y realizan trabajos que resultan en contra de sí propios.

Los elementos conservadores de la población muestran satisfacción de la resolución adoptada por el Comité y aplauden la energía demostrada por el jefe de la provincia señor González Lorenzo.

CUVEIRO.

Los incendios de montes

Aprovechando el Sur de estos días, manos criminales han vuelto a la bárbara costumbre de incendiar montes. En la mañana de ayer y anteayer se han visto inmensas fogatas en las sierras y montes de Trasmiera.

Como si fuera poco el destrozo del arbolado con que se ha aportado elementos para sumir en la miseria a muchas aldeas de la Montaña, toda vía se sigue licenciendo sin descanso.

Al señor Gobernador, que, como nuevo, no sabe la bárbara frecuencia de estos hechos, y que quizá no está aún informado de toda la trascendencia del daño que causan, le rogamos, en bien de la provincia, castigue con el mayor rigor estos criminales abusos para ver si el escarmiento lo gra lo que ne se consigue de otro modo.



Los llenos se cuentan ahora en nuestro teatro por funciones con la fortunada compañía del señor Lacasa, que consigue llevar todos los días a sus representaciones una concurrencia enorme.

Ayer tarde y noche, no hubo una localidad desocupada.

En *Los señores de Cuchumán*, *La Mitin* y *Quo Vadis* se hicieron perfectamente por la tarde, con regocijo de multitud de niños que llenaban el teatro, y por la noche *El suicidio de Alejandro*, *La granada*, *El hijo de Agua*, *Las azucenas* a *comedia*, obras que, aunque conocidas de este público, fueron muy aplaudidas por la excelente interpretación que alcanzaron.

De ello pueden justamente vanagloriarse las señoras Cubas, Romo y Alverá y los señores Lacasa, Togedo, Ramos y Las Santas, en primer término, así como también las señoras Díaz, Palou y Ferriz, los señores Bríos, Minoz, Valiente y cuantos tomaron parte en su desempeño, que como decimos, fue acertadísimo.

Los coros y la orquesta como dirigidos por la inteligente batuta del maestro Vivas.

FUNCIÓN PARA HOY

POR SECCIONES

A las ocho: *San Juan de Luz*.

A las nueve y cuarto: *Abancos y panderos* ó *La Sevilla en botijo*.

A las diez y media, sección doble. A beneficio de Luis Buit (hijo de artistas) la zarzuela en dos actos

MARINA

desempeñada por las señoras Romo y Ferriz y los señores Ventura, López, Ramos y el beneficiado y coro general.

Con la función que se celebre el próximo jueves terminará aquí por ahora su campaña la compañía del señor Lacasa.

A esta sustituirá en breve una de zarzuela grande que, procedente de Zaragoza, actúa ahora en Pamplona, para donde salió ayer el representante de esta empresa señor Montalá a ultimar el contrato. La zarzuela grande dará aquí muy pocas funciones. Figuran en esta compañía las renombradas tiple hermanas Gargés.

Después de terminadas las representaciones de la próxima campaña, volverá nuevamente el señor Lacasa, el cual nos dará a conocer todos los estrenos últimos en el género que han sido éxitos en Madrid, permaneciendo aquí hasta después de Carnaval.

Por último, para Pascua de Resurrección, vendrá una gran Compañía de ópera de primísimo cartel, que dará tres ó cuatro funciones, entre las que se cantarán los estrenos de las hermosísimas obras *Tosca* y *El pescador de perlas*. Sabemos que entre los artistas contratados figuran el eminente tenor Constantino y los no menos eminentes artistas tiple señora de Lerma y barítono señor Benetto.

Será, pues, una Compañía magnífica.



R. Presmanes, dentista

Puento, 1 duplicado, principal

Dr. Corpas Castanedo, oculista

San Francisco, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

Incendio

Dicen de Castro Urdiales que el sábado, a las cinco de la mañana, fue descubierta en la casa fundación de don Pedro Muecas, de Otañes, un incendio que pudo tener mayores consecuencias. El Patrono don Manuel Martínez de Casa-López, que ocupaba aquellas habitaciones con el señor capellán, acudió inmediatamente a enterarse de lo que ocurría.

El fuego se inició en el madárga que se hallaba en contacto con las chimeneas.

Una vez descubierta el voraz elemento, fue atacado con dureza por dichos señores, logrando extinguirlo en hora y media.

Gracias a esto, los perjuicios parece no han sido de gran consideración.

Se ha concedido el retiro para Ramales al soldado de infantería Santos Gutiérrez López con el haber mensual de 22'50 pesetas, además de las 7'50, también mensuales, por la pensión vitalicia de una cruz de Mérito Militar que posee.

Cédulas personales

La Administración de contribuciones anuncia que hoy dará principio el reparto a domicilio de las hojas declaratorias para la formación del padrón de cédulas personales, que deberán ser firmadas por el cabeza de familia y cubiertas todas sus casillas para evitar responsabilidades.

En los Ayuntamientos de Ruesga y Limpias se hallan expuestos los padrones de cédulas perso-

nales y en el de Liendo el presupuesto ordinario para 1903.

Plaza de Toros

Numeroso público acudió ayer tarde a presenciar los arriesgados trabajos de los artistas que forman la compañía gimnástica Garés. Todos fueron muy aplaudidos.

En el *intermedio* se verificó la rifa anunciada cuando los tres lotes a tres niños, que salieron satisfachos de su buena suerte.

La función se repetirá el domingo próximo.

Noches pasadas fue robada la casa-palacio que posee en Villaverde de Trucos don Félix Mendiricaga, siendo los ladrones un tal Francisco Gutiérrez Moreno, de 27 años de edad y natural de Lisboa, y otro individuo. Los forales que prestan servicio en aquel pueblo persiguieron largo rato al Gutiérrez, que fue hallado oculto en un matrazal. El detenido llevaba dos cédulas personales. No se sabe la importancia de la robada porque la casa estaba deshabitada.

"Nueva Guirnalda"

A la velada celebrada anoche por esta Sociedad, asistió numeroso público, que demostró su agrado aplaudiendo a los intérpretes de las obritas puestas en escena.

El baile de máscaras celebrado anteanoche resultó muy concurrido y animado.

Pago de intereses

Se anuncia por la Alcaldía que desde hoy al 31 del corriente se procederá al pago de los cupones vencidos el día 31 de diciembre último de los títulos emitidos por este Ayuntamiento, en virtud de acuerdo con sus acreedores en el año 1882. Al efecto, los interesados presentarán desde dicho día en la sección de contabilidad las facturas correspondientes, acompañadas de los cupones indicados.

Por real orden publicada en la *Gaceta* se dispone que los jueces delegados de la Dirección general de Registros practiquen una visita extraordinaria a los de la Provincia.

El mismo diario oficial ha publicado otra disposición del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes aplazando para la primavera de 1904 la Exposición de Bellas Artes y Arte decorativo, que debía celebrarse este año por la misma época.

Disposiciones acertadas

Por la Alcaldía se ha ordenado a la guardia municipal que se continúe prohibiendo con toda energía la mendicidad pública; que los chicos permanezcan en las calles a las horas que debieran estar en la escuela; la venta ambulante; la blasfemia, y que se hagan aguas menores en las vías públicas.

Escándalos

Anoche se celebró en la casa de Socorro a una joven de 20 años que el su casa, Güesta de Gibaja, su padrastro, después de prometer un escándalo, la maltratado, produciéndola una herida profunda en la mejilla izquierda y una contusión en el ojo del mismo lado, y un individuo a quien su hijo político, con el que riñó también en su casa, le produjo una contusión en el ojo izquierdo y contusiones en el labio inferior y en la mejilla derecha.

El sereno particular de la calle de Burgos riñó anoche, a las once, con un individuo, a quien dio un golpe en la cabeza con las llaves, produciéndole algunas erosiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

En la noche del 4 se promovió un escándalo en el pueblo de Mercadal, Ayuntamiento de Cartes.

Con motivo de haberse leído en la parroquia las amonestaciones para el casamiento de la joven de aquel pueblo Visitación Carbajales con José Saiz Villegas, decidieron los demás mozos obsequiarlos con una monumental cenerrada, a pesar de que ninguno de los dos novios es viudo.

Recojieron el pueblo, y terminaron el concierto situándose delante de la casa de Visitación. Esta y su madre salieron con objeto de afearles su conducta y agriándose la disputa recibió la novia el obsequio de un fuerte estacazo que la causó una herida en la frente y algunas contusiones, disparando además los alborotadores dos tiros de revólver.

El Juzgado municipal de Rocío, al que pertenece en lo judicial dicho pueblo de Mercadal, instruye diligencias.

Aquellos apreciables jóvenes no figurarían mal entre las huestes del Roghi.

Vacuna

En este Gobierno civil se han recibido 50 ó 60 tubitos de linfa vacuna, que en breve serán enviados a los Ayuntamientos donde se ha desarrollado la viruela.

El día 4 fue detenido en el pueblo de Bustabado, por la guardia civil de Arredondo, el vecino José Barquín Gómez, de 19 años, como presunto autor de haber causado heridas en la cabeza con un palo a su convecino José Rouza Gómez.

De Quintas

Se interesa la presentación en el negociado de Quintas de este Ayuntamiento de los soldados Bonifacio Barzola Aparicio, José Gómez Prado, Pueblo Barzola Rizo, Bonifacio Gómez Garrido, Demetrio Arredondo y Modesto Ruiz Oruña, y de los mozos Florencio Díaz, natural de Campoo de Suso, y Tomás Torices, de Ribadesella.

Anoche a las ocho se prendió fuego la chimenea de la casa núm. 21 de Ruamayor, que fue sofocado enseguida por bomberos municipales.

A las once de la mañana de ayer promovieron un escándalo en la plaza del pescado dos pescadores, las cuales fueron denunciadas por la guardia municipal.

Por la guardia municipal se recogieron ayer a varias vendedoras ambulantes tres ó cuatro cestos de naranjas en mal estado, que expendían al público.

El duque de Santoña

Ayer, en el tren correo llegó a esta capital el señor duque de Santoña.

En la estación le esperaban muchos amigos particulares y políticos.

En el tren de las doce salió para Santoña.

El cerdo de la Caridad

Ayer se verificó en la Casa de Caridad la rifa del cerdo, resultando agraciado el número 3.853.

Está comprobado

En gran parte del mundo está ya acreditado el medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los médicos de todas las naciones. Nos referimos al *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*, tónico digestivo y anti-gastrálico, que cura el 83 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, hiebra del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; la cura porque atempera el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos*, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarras intestinales de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Mareas para hoy

Pleamareas: A las 8'43 mañana y 9'16 tarde. Bajamareas: A las 2'41 mañana y 3'12 tarde.

Movimiento marítimo

DIA 6

Buques entrados

Vapor *Mary*, de Androsan, en lastre. Vapor *Nieta*, de Gijón, con carga general. Vapor *Itálica*, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos

Vapor *Urbiárate*, para Liverpool, con carga general. Vapor *Gravina*, para Cádiz, con carga general. Vapor *Batón de Macar*, para Bilbao, con carga general. Vapor *Mérez*, para Ribadesella, con carga general.

Publicaciones

Se ha puesto a la venta un precioso volumen titulado *Cuentos madrileños*, original del notable literato José de Houre, con ilustraciones de Huertas, Méndez Bringas, Martínez Abades, Varela, Esteban y Xaudaró.

Aunque hemos de ocuparnos con más extensión de los esogidos trabajos que forman este tomo, recomendamos su adquisición a los amantes de la buena literatura, pues el libro merece comprarse y vale más de las dos pesetas que cuesta en todas las librerías.

Sirve los pedidos, que van con el importe, el administrador del *Noticiero-Guía*, Velázquez, 67, Madrid.

Acaba de ponerse a la venta un elegante tomo titulado *El Rapto de la Sabina*, novela cómica por A. R. Bonnat, con dibujos de Verdugo.

El texto del joven escritor festivo es una narración divertida donde los incidentes cómicos suceden entre una lluvia de chistes y frases ingeniosas. Los graciosos monos de Verdugo completan la ilusión.

Este libro constituye el tomo IV de la popular *Colección Alegrias* y se vende a una peseta, como las *Aventuras del Cabo López*, las *Historietas Botarras* y el *Portugal en Bromas*, de Taboada. Los pedidos al Administrador del *Noticiero-Guía*, Velázquez, 67, Madrid.

Exposición Artística

Lo es la magnífica colección de calendarios que de una inmensa variedad de dibujos y formas propias para comedores, gabinetes, despachos particulares y oficinas, tienen expuesta al público los señores Bailly Bailliere é Hijos en su librería editorial de la plaza de Santa Ana, número 10. Precios: desde 50 céntimos en adelante.

Observaciones meteorológicas

(DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10)

Altura barométrica

A las ocho de la mañana, 765'8; a las doce, 765'4 a las seis de la tarde, 763'4.

Termómetro.—A las ocho de la mañana, 13'6; a las doce, 16'9; a las seis de la tarde, 16'.

Máxima, 17'3.

Mínima, 10'3.

Tendencia del barómetro, bajar.

En la sastería de la Viuda de Marcelo Aguirre se confeccionan a la medida los impermeables que dan mejor resultado.

Esta casa tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia de los paños impermeabilizados marca *Christían*.

La casa *Pedro Domecq* avisa a sus clientes que no se dejen sorprender por los que ofrecen cópulas de otra procedencia.

Este aviso se completa con la siguiente noticia: La Audiencia de Santander ha dictado auto confirmando el del Juzgado declarando procedente a Bernardo L. Domecq, por uso indebido de marca, a instancia de don Pedro Domecq de Jerez de la Frontera.

De interés general

Conviene al público de Santander y su provincia no hacer sus compras sin haber visitado antes la acreditada sastería situada en el número 33 de la calle de San Ildefonso, frente a la iglesia y Palacio del Pueblo en construcción. Confección esmerada, corte elegante y economía en los precios.—BRUNO IBÁÑEZ Y COMPAÑIA.

AVICULTURA

Colección de artículos de doña Rosario de Acuña, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.

Precio: 75 céntimos

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Para academia, escuela ó oficinas, se alquila la Compañía, número 5. Informarán en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

El arquitecto *Lavin Casalle* ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Castelar (Puerto Chico), Hotel L.—Teléfono número 213.

Para desarrollar una industria de grandísimo resultado se necesita un socio con capital de 15 a 20.000 pesetas. En esta Administración informarán.

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL

Para vivir bien...

estar siempre de buen humor, y para prevenirse de toda clase de enfermedades ó infección, es preciso hacer constante uso del *elixir Verdi*.—No se conoce caso ninguno de persona que haciendo un uso moderado, pero constante, de este milagroso elixir, haya caído enferma del estómago ó de fiebre. Las personas sanas deben tomarlo para no caer enfermas; las que están enfermas, las endebles, las malhumoradas, deben tomarlo para ponerse buenas.

Diez mil certificados de médicos y enfermos atestiguan de una manera clara, terminante, luminosa, lo infalible que es en muchos casos, y lo indiscutiblemente bueno que es siempre.

Elixir Verdi es un tónico analéptico; es decir, reanima y fortalece. En Inglaterra, Alemania, Bélgica, Dinamarca y otros países, las familias están constantemente provistas de este milagroso elixir, para su continuo uso, y a eso tal vez se debió que aquellas razas sean más desarrolladas, más fuertes y vigorosas que otras. En España misma, las provincias que más uso hacen de este precioso elixir, señalan menos enfermedades e indican en los niños mayor fuerza y vigor. El *elixir Verdi* se halla de venta en todas las farmacias a dos pesetas frasco.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER

Sociedad Española de Droguería

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

HERNAN GORTES (PLAZA NUEVA)

Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200

Cocina francesa y española

Servicio a la carta

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día; Mirón a la española

Perfiles cómicos

AL "POSTURAS"

CONTESTACIÓN

He visto, amigo *Posturas*, la carta abierta de usted y por ella me he enterado de la cuestión de la G. Eso de la G es el fondo de la carta en cuestión, pero hay en ella detalles que me llaman la atención, y de manera concisa, porque no quisiera cansar, voy a usted me lo permite, algunos a comentar.

¿Tome usted que yo le tache de atrevido y de inconsiderado, y le juro que no acierto por qué tal zozobra siente.

Después de todo, atrevido llamarlo acaso podré, si es que en ello usted se empeña, pero inconsiderado... ¿por qué?

Otro detalle: aunque no me miente para mí el espejo, ¿se puede saber, *Posturas*, por qué me llama usted viejo?

El remedio más racional para los resfriados, tos, catarros, asma, son las

PASTILLAS MORELLO

A LOS REUMÁTICOS

El célebre Larman, médico alemán, aconseja el uso de la Saloforina Larman a los enfermos de REUMA nervioso, articular agudo, gotoso, etc.

En la Librería General, Correo, 10

Se admiten suscripciones y renovaciones a la Ilustración Española y Americana, Moda Elegante, La Mujer en su casa, La Estación, Última Moda, Eco de la Moda, y a todas las revistas de modas extranjeras.

Abundante, sedosa y ondulada cabellera se obtiene en breve plazo usando el Petróleo Sansón.

Burlada Es la reina de las de mesa, sola o con vino, el Agua de Burlada

Se vende UNA CASA entre huertas. Informarán en esta Administración.

Librería agrícola nacional y extranjera Sorzano, 14, Madrid

Se remiten a provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan a la Librería Agrícola.

Catálogos gratis

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA La más surtida y barata de Santander.

V. Araluce Plaza de Pombó

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO GUESTA BECEDO, 11

Gran surtido en lana de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones de lana, desde 17 pesetas.

Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

SUBASTA A voluntad de su dueño se celebrará el día 10 del corriente, a las once, en la Notaría de don Juan Arregui (Araozanas, 7, 3.º), la subasta de una representación de veintidós y medio por ciento, proindivisa con los demás conductos del Establecimiento balneario de Aleda.

La subasta se verificará bajo el tipo mínimo de 125.000 pesetas, no admitiéndose pujas menores de 2.000 pesetas y reservándose el dueño la facultad de anular la adjudicación.

Los títulos de propiedad están de manifiesto en dicha Notaría.

FÁBRICA DE MOSAICO "NOLLA" HIJOS DE MIGUEL NOLLA VALENCIA

Exportación a todos los países del mundo. La más alta recompensa obtenida en todas las exposiciones.

Representante en Santander y su provincia don Julio R. Lasso de la Vega.

Las aguas más puras y mejores, las de Hozmayor. De venta en farmacias y droguerías. Para ciertos particulares Cubillas y Compañía.

Para vaquería ó lechería Se arrienda una finca de 1.800 carros, prado y labrantío, con aguas, casa, cuadras y pajares, próxima a Santander y cerrada.

En Torrelavega se vende ó arrienda una finca situada en el barrio La Quebrantada. En esta finca hay un establecimiento que se traspaese. Para informes dirigirse a la señora Viuda de Tánago, Torrelavega.

OSTRAS FRESCAS MUELLE, 8 Don Cayetano Gómez

IMPORTANTE A LAS SEÑORAS Se encuentra en esta capital el distinguido profesor de corte en vestidos de señora y ropa blanca don Miguel Olmo, con el fin de transmitir la enseñanza práctica y en breves días (Corte francés.) Lecciones en casa y a domicilio. Avisos, hasta el día 15, de diez a doce, Santa Clara, 3, fonda de la Ignacia.

Academia de corte ATARAZANAS, 9, 4.º

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo, 10.

Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

La Gran Bretaña Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.

Compañía, 22.—Teléfono 323 Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variadísimos.

Utegos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Venta al contado y a plazos, sin fiador

ABONOS QUIMICOS PARA PRADOS Y CEREALES IMPORTACION DIRECTA BARQUIN ALONSO Y COMPAÑIA MUELLE, 15

Conferencia

Desde la casa mortuoria, el señor Silvela marchó a la Presidencia, conferenciando por teléfono con el general Linare y el señor Maura para acordar las últimas disposiciones para el entierro.

La llave

La llave del féretro del señor Sagasta quedó en poder del señor Merino.

El cadáver

En las primeras horas de la tarde se inició la descomposición del cadáver. El frotro adquirió un tinte amarillento, inflamándose los pómulos y notándose el abultamiento en todo el cuerpo.

Más detalles

La Reina ha enviado una gran corona de flores naturales y cintas con los colores nacionales, en las cuales se lee: «María Cristina».

La Corte vestirá tres días días de luto en señal de duelo.

La familia del señor Sagasta ha solicitado del Gobierno que se le permita pagar los gastos del entierro.

Después de oída la misa encerráronse en el despacho del señor Merino éste, Montero Ríos y el marqués de la Vega de Armijo.

Se cerraron por dentro ordenando que nadie entrase a molestarles.

La conferencia duró veinte minutos, y cuando salieron se mostraron reservadísimos los tres personajes respecto al asunto que trataron.

Esta conferencia ha sido muy comentada en los círculos políticos.

La Diputación provincial celebró una reunión privada, acordando asistir en pleno al entierro y enviar una corona en una carroza de gala con maceros.

El decreto

El real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros sobre la concesión de honores al cadáver del señor Sagasta, dice así:

«Queriendo dar un alto testimonio del profundo dolor que ha causado en mi real ánimo, y producirá en toda la nación, el fallecimiento del eminente patriota don Praxedes Mateo Sagasta, al que deben tan relevantes servicios la Patria, la Monarquía y las instituciones fundamentales del país, y para significar el alto aprecio y significación en que he tenido su lealtad y muchos méritos, de acuerdo con mi Consejo vengo a decretar lo siguiente:

Se tributarán al cadáver los honores que la ordenanza señala para un Capitán general que muere en plaza con el mando de jefe, celebrándose, además, en Madrid solemnes exequias en el día que se fije.

A la conducción del cadáver y a las exequias fúnebres que a continuación tendrán lugar, concurrirán el Consejo de ministros y comisiones de todos los Cuerpos, así civiles como militares.

Por el ministro de Gracia y Justicia se dirigirán cartas reales para que en todas las parroquias, iglesias, catedrales y colegiatas respectivas se hagan los correspondientes oficios de difunto por el eterno descanso del alma del finado.

Durante tres días vestirán de luto riguroso todas las clases del Estado.»

La muerte de Sagasta

Real orden.—Coronas.—Los milicianos

Se ha dictado una real orden de carácter palatino, concediendo autorización para enterrar los restos del señor Sagasta en el panteón de hombres ilustres de la Basílica de Atocha.

El Círculo liberal ha enviado a la familia una corona de metro y medio.

También ha enviado coronas toda la prensa.

Los milicianos nacionales asistirán al entierro del señor Sagasta.

Para ver el cadáver

A las seis y media de la tarde la cola de gente que se había formado para visitar el cadáver del señor Sagasta, expuesto en el Congreso, llegaba a la calle de Alcalá, después de dar la vuelta por el Prado y la Carrera de San Jerónimo.

El entierro

Todos los ministros invitarán a las Corporaciones, altos funcionarios y dependientes de éstos, a que se hallen en el Congreso a las dos de la tarde, de uniforme ó con los trajes que les correspondan para asistir al entierro, al que también asistirá todo el clero parroquial con estandartes y las sacramentales y cofradías de las respectivas parroquias.

A la llegada del cadáver a la Basílica de Atocha se cantarán los oficios y el responso.

Presidirá el duelo el señor Silvela, el representante del Rey, los Presidentes de las Cámaras, los Prelados é individuos de la familia del finado.

Cada ministro designará dos empleados que ocupen puestos en el entierro con individuos de los respectivos ministerios.

La comitiva fúnebre irá por la Carrera de San Jerónimo, siguiendo por la Plaza de Cánovas a la Basílica de Atocha, ante la cual desfilarán las tropas.

Darán guardia de honor fuerzas de alabarderos, artillería, caballería é infantería que precederán al clero.

La comitiva

Formarán la comitiva la guardia civil de caballería, cuatro piezas de artillería, un batallón de infantería, los asilados, las cofradías, las sacramentales y el clero con cruz alzada.

Seguirá el carro fúnebre, llevando las cintas que colgarán del féretro, un Capitán general, un almirante, un expresidente del Consejo, un individuo del Toisón de Oro, los vicepresidentes del Congreso y Senado y un académico de Ciencias exactas.

A los costados del coche irá una sección de alabarderos, los porteros de las Cámaras y ministros y los criados del finado, con hachas encendidas.

Seguirán los generales y la oficialidad

del Ejército y la Armada, los representantes de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, las autoridades, todos los altos funcionarios de los Tribunales y Juntas del Estado, los empleados de los ministerios y demás dependencias oficiales y la presidencia del duelo.

Después desfilarán los alabarderos, la escolta y el resto de las tropas, de gala.

Los carrujes oficiales y el del finado. Al darse sepultura al cadáver del señor Sagasta, se harán salvas con las piezas de artillería.

Se han dado disposiciones referentes al orden que ha de guardar la comitiva para evitar confusiones.

La carroza

El cadáver del señor Sagasta no será conducido en la carroza destinada a los veteranos, sino en una fúnebre tirada por ocho caballos, con postillón.

Más coronas

Se han recibido numerosas coronas de todos los exministros, de los individuos de la familia, del Rey y de los amigos íntimos del señor Sagasta.

En el Congreso

En el Congreso, donde se halla expuesto el señor Sagasta, velan su cadáver guardias civiles y los ugières y maceros. Durante la noche le velarán los amigos íntimos.

A las diez de la noche se cerró la entrada del Congreso, calculándose en 20.000 personas las que desfilaron ante el cadáver.

Folleto recogido

La policía recogió un folleto que se vendía por las calles, titulado El Testamento de Sagasta.

El príncipe de Asturias.—Los ministros y generales

El príncipe de Asturias visitó la capilla ardiente orando ante el cadáver de Sagasta, retirándose sin dar el pésame a la familia por hallarse ésta ausente.

También estuvieron en el Congreso todos los ministros y generales, dando después el pésame a la familia.

Un recuerdo

La hija del señor Sagasta ha pedido al duque de Bivona que antes de encerrar el cadáver en el panteón, recojan un rosario que tiene el señor Sagasta entre las manos, pues desea conservarlo como recuerdo.

En Palacio

La capilla pública de Palacio, donde se celebró la fiesta de Reyes, estuvo concurrencidísima.

La comitiva real recorrió las galerías hasta la capilla.

Ofició el Obispo de Sion.

Fallecimiento

Ha fallecido la duquesa de Ahumada.

Preparativos del entierro.—Lugar que ocupará el cadáver

El intendente de Palacio estuvo en la Basílica de Atocha con objeto de ultimar los preparativos del entierro, tropezándose con grandes dificultades por no querer trabajar los obreros.

El cadáver del señor Sagasta será enterrado en el ángulo opuesto al que ocupa el del general Prim.

La caja, de palosanto, se encerrará en otra de zinc, construyéndose un sarcófago que haga pendant con el de Prim.

Enfermo grave

Se halla gravemente enfermo de pulmonía el general Lázaga.

Censuras

Censurase al Gobierno por haberse opuesto a que el Rey asistiera al entierro del señor Sagasta, recordándose varios precedentes.

La cuestión de los Arsenales

La comisión gaditana visitó al señor Sánchez Toca, solicitando que se empalmen los trabajos del Arsenal con los de la construcción de la escuadra sin despedir a la maestranza.

El señor Sánchez Toca se mostró contrario a esta solución.

El "Infanta Isabel"

Ha fondeado en Algeciras el crucero Infanta Isabel.

El "Carlos V"

Dicen de Ferrol que zarpó para Cádiz el Carlos V.

Fallecimiento

Ha fallecido en Gijón el capitán de navío señor Alvar González.

Conferencia

En la conferencia que tuvieron los señores Marengo y Villaverde, convinieron en que no sería difícil llegar a un arreglo en la cuestión del arsenal de la Carraca.

De la huelga

Dicen de Barcelona que los tranvías y ómnibus circulan con personal propio y los carros con personal nuevo, no habiéndose aún solucionado la huelga.

De viaje

Telegrafían de Valencia que después del mitin salió para Madrid el señor Salmerón, siendo aclamado por la muchedumbre.

Bombas desenterradas

Otro despacho de Barcelona añade que en un campo inmediato a la capital se han desenterrado varias bombas explosivas, y se cree hayan sido enterradas hace pocos días.

La muerte de Sagasta

La muerte del señor Sagasta ha causado grandísima impresión en Barcelona, donde no se habla de otra cosa.

La plana mayor del fusionismo catalán se reunirá en breve para tomar acuerdos. Créese que se trata de disolver el partido.

Lo que dice Vega Armijo

El señor Vega Armijo ha manifestado que si puede ser útil al partido liberal continuará en la política activa, pues de lo contrario se halla dispuesto a retirarse.

El señor Moret

Telegrafían de Roma que el señor Moret ha declarado que lamenta la pérdida del señor Sagasta, que ha ocasionado un gran quebranto al partido liberal.

Hizo historia de los servicios prestados a la patria por el ilustre finado.

Guardó absoluta reserva acerca del juicio que tenía formado de la manera que se resolvería la política del porvenir, con motivo de la muerte de Sagasta.

El señor Moret no piensa volver a Madrid por ahora.

El Papa

A Su Santidad le ha afectado mucho la muerte del señor Sagasta y telegrafió al Gobierno enviando su sentido pésame.

Sentimiento

El señor Mazo telegrafía desde Roma manifestando el sentimiento inmenso que ha experimentado por la muerte del señor Sagasta y envía su pésame a la familia.

Lo de Marruecos

Telegrafían de Tánger que la kábila de Hajas ha restituido al Sultán parte del botín.

Se han incorporado a las fuerzas imperiales los refuerzos que se esperaban, y que ascienden a unos 6.000 hombres.

Entre los moros reina gran indignación contra los extranjeros, que dicen falsean las noticias de lo que allí ocurre.

La llegada del príncipe Tuerto á Fez reanimó bastante a las fuerzas imperiales. Se asegura que el Sultán, antes de la rebelión, comunicó al Rey de Inglaterra que tenía temores de que estallara.

Por algunos se duda de la lealtad del príncipe Tuerto. Añádese que las fuerzas del pretendiente están completamente desmoralizadas, entregándose al bandillaje.

Petrochos de guerra

Dicen de Gibraltar que llegó á Mazagán el vapor Gabriel Rius, conduciendo armas y municiones.

Visitas al cadáver

Las puertas del Congreso se cerraron después de las diez y media de la noche, cortando la inmensa cola de gente que deseaba ver al señor Sagasta.

Luego entró en la capilla ardiente el señor Merino, rodeado de sus amigos.

El señor Merino oró, llorando, ante el cadáver, retirándose luego para que entraran los señores, diputados y distinguidísimas señoras.

Otros detalles

Hasta la fecha se han recibido 24 coronas.

El célebre Padre Bocos ha pedido turno para decir una misa por el alma del difunto.

Todos los soberanos de Europa han enviado el pésame al Gobierno y a la familia del señor Sagasta.

Lo que dice Canalejas

El señor Canalejas ha declarado que la muerte del señor Sagasta marca una tregua en la política.

Elogió la historia del finado diciendo que últimamente su debilidad corporal trascendió también a la política.

Declaración del duque de Tetuán El duque de Tetuán ha dicho también que no tenía animadversión al señor Sagasta, pues sólo desconfiaba de su política.

Más de Marruecos

Otro despacho de Tánger dice que muchas kábilas van adhiriéndose al Sultán, aumentando el prestigio de éste.

De Venezuela

Dicen de Caracas que las tropas gubernamentales atacaron a 1.500 insurrectos que marchaban sobre la capital, derrotándolos.

Pésame

Telegrafían de París que Mr. Loubet, Mr. Combes y Mr. Delcassé dejaron sus tarjetas en la embajada española, por la muerte del señor Sagasta.

A la guerra

El Sultán de Turquía, según dicen de Constantinopla, está dispuesto a resistir a las imposiciones de las potencias con la guerra.

Ha contratado a la casa Ansaldo dos torpederos y comprado 300.000 mausers.

(Después de la Conferencia)

Madrid 7—

Lo de Marruecos

De Tánger dicen que se ignora si ha salido la expedición contra el pretendiente.

El señor Quirno Costa

Telegrafían de Barcelona que el señor Quirno Costa hallase muy afectado por la muerte del señor Sagasta. Ha manifestado que no acepta más agasajos.

Visitó al Gobernador civil para pedirle la libertad de los anarquistas detenidos.

Los productos de la Exposición regalados al señor Quirno Costa se enviarán a la República Argentina en el mes de marzo.

Se ha aplazado la gira a Monserrat, con que se pensaba obsequiar a dicho señor.

Telegramas de pésame

La Reina Isabel telegrafió a la señora doña Esperanza Sagasta dándole el pésame y diciendo que ha perdido un leal y querido amigo.

El señor Quirno Costa envió también otro telegrama de pésame afectuosísimo.

Las declaraciones de Moret

Nuevos telegramas de Roma amplían las declaraciones hechas por el señor Moret.

Ha dicho que el señor Sagasta es irremplazable y su muerte constituye una gran desgracia, por encontrarse el partido liberal falto de organización, siendo ahora imposible señalar los derroteros que tomará la política.

Carecemos de opinión—dice—y la política la hacemos divididos en grupos. La desaparición del señor Sagasta implica la disolución completa del partido liberal, viniendo a agravar la situación la proximidad de las elecciones.

En ellas sacarán un núcleo importante los liberales, que constituirá la oposición, aun cuando esto depende de la actitud que adopte el señor Silvela.

RICARDO.

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCION	
Trimestre, en la capital.....	975 pesetas.
fuera de la capital.....	1'25
Extranjero, un año.....	40

ANUNCIOS	
En 1.ª plana, la línea (cuadro 8)....	1'50 pesetas.
En 2.ª id. la id.....	1'00
En 3.ª id. la id.....	0'50
En 4.ª id. la id.....	0'10

Reclamos y comunicados, desde 2 pesetas en adelante la línea.
NOTA. Rebajas proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.

ESQUELAS DE DEFUNCION	
En 1.ª plana.....	25 pts.
En 3.ª id.....	15
En 4.ª id.....	10

PUNTOS DE SUSCRIPCION	
En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Cuevas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.	
Todos los pagos por concepto de suscripciones, anuncios, venta de periódicos y cualquier otro que se refiera a la Administración, se hará en Santander.	

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Estómago Higado CALENTURAS REBELDES

ELIXIR VERDI

THE COSMO S. EN C. BARCELONA

Elogiado y prescrito por eminencias médicas de España y Extranjero

Los que sufren del estómago no tienen nada más positivo, seguro e infalible.

PRECIO: 2 pesetas frasco

ELIXIR VERDI

Único depósito en Santander: Sociedad Española de Droguería General

Caja de previsión Y SOCORRO
Primera Compañía ESPAÑOLA DE SEGUROS SOCIALES
 Domiciliada en Barcelona
 Autorizada por Real orden del Ministerio de la Gobernación de 15 de diciembre de 1907.
Seguro colectivo CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO Seguros individuales, accidentes, invalidez, vida y vejez
 Sinistros satisfechos hasta 30 noviembre de 1902: **11.734**
 Número de operarios asegurados hasta igual fecha: **96.854**
 DELEGADO DE SANTANDER
Arsenio Quintanilla
 SANTA LUCIA, 15
 La más importante capital en seguro de Accidentes del trabajo en España.

Se vende un landó de cinco plazas, casi nuevo, de última construcción. Informar en esta Administración.

Se vende máquina de escribir y seminueva. Informar en Plaza Numanca, Aurelio Teja.

Taller de coches y carros
 de **Félix López y Rey**
 Construcción y reparación de toda clase de carruajes.
 Burgo, Pasadizo de Sarasola

SOLUCION BENEDICTO
 de glicero-fosfato de calcio
CREOSOTAL
 Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **Frasco, 2'50 pesetas.** Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don. V. de Villafranca y Calvo, Mirasolvario, Hontaneda, y la Sociedad Española de Droguería General en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
 MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

Viajes rápidos directos

Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES
 El 22 de enero saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado **LA FRANCE**
 capitán Mr. Bergilliat.
 Saldrá de este puerto el 27 de enero para Colón y escalas, el vapor **CANADA**
 capitán Mr. Geffroy.
 Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.
 A bordo hay criados y cocineros españoles. Se da excelente trato y habla español. Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores VIAL HERMANOS, Muelle, 32.—Teléfono número 34. Agencia de la Compañía Internacional de vagones-camas.

Buen negocio
 Se vende en buenas condiciones todo el material en explotación de cinematógrafo, fonógrafo, linternas para la mariposa, aparato para sacar vistas y una magnífica colección de vistas en colores y de las más modernas.
 Todos los aparatos son de los más perfectos conocidos.
 Dirigirse para tratar á Joaquín Repolés, Daoiz y Velarde, 27, 1.ª, Santander.

PAVOS
 Para las Pascuas y Reyes
 Se detalla una partida á precios económicos. En Campogiro, antigua Metalurgia.

Gran subasta todas las noches
BLANCA, 18

Se ofrece un dependiente práctico en ultramarinos y con 5 años de práctica en el comercio. Informar en Penaherboza, 21, 3.ª dcha.

Un viaje al Transvaal durante la guerra
 por el doctor D. Vicente Vera

Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semplanzas de los principales personajes. Episodios y anécdotas
 Esta obra forma un magnífico tomo de cerca de 500 páginas con preciosas láminas fotográficas.

Se vende papel viejo en esta Administración, á 5 pesetas arroba.

APERITIVO CORROBORANTE
Tónico febrífugo
THE COSMO S. EN C. Y DE C. EN P. BARCELONA
 Única casa productora para la exportación á América.

Se toma con agua, sifón ó puro; antes de comer, como aperitivo; después como digestivo.
 Pídense en todos los cafés, ultramarinos, casinos, confiterías, etc.
 Los pedidos, así para España como para América, deben dirigirse á The Cosmos, S. en C. y de C. en P.—Barcelona

H. Haasenstain y V. Vogler
 Agencia Internacional de Anuncios
 Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA
 Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. **Sucursales y Agencias** en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.—Servicio rápido y concienzudo.

Pedro Domecq
JEREZ DE LA FRONTERA
 CASA FUNDADA EN 1780
 Autorización para el uso de las Armas Reales por R. O. de 18 de octubre de 1899
Vinos superiores de Jerez
OGGNO FINE CHAMPAGNE
 MARCAS: UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA Y FUNDADOR
CHAMPAGNE PEDRO DOMECCQ
 Representante exclusivo en Santander:
FEDERICO DEL RÍO PEREZ, Lope de Vega, 7
 De venta en todos los cafés, casinos, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Descubrimiento importantísimo
 El eminente doctor Charles Lambert, de París, después de un profundo estudio sobre las enfermedades específicas y de las vías urinarias, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no sólo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha substancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan todas las enfermedades de las vías urinarias, tanto en el hombre como en la mujer.
 La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse el mismo tiempo que las Píldoras, para que la curación sea más radical y pronto.
 El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento para la completa destrucción de todo bacilo infeccioso. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe tomarse como complemento del tratamiento, una vez que la enfermedad urinaria haya desaparecido.
 Precio de las Píldoras, pesetas 4'50.—La Inyección, 3'80, y el Elixir, 3'80.—De venta en Santander en la farmacia del doctor don Crispulo Ordoñez, calle del Martillo. Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al inventor, calle Aragón, 402, Barcelona.

Droguería industrial y medicinal de W. Carredano
 Méndez Núñez, número 2.—Teléfono 267
 (Junto á la Farmacia Moderna)
 Drogas y productos químicos para las artes é industrias.—Pinturas y barnices.—Colección completa de tubos al Glic.—Brochas, pinceles y esponjas.—Jabones medicinales y de tocador.—Esencias y otros perfumes extranjeros del país.—Efectos para la fotografía.—Aguas minerales y especialidades.

SANDALO PIZÁ
 MIL PESETAS
 PARA ENFERMEDADES URINARIAS
 el que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor PIZÁ de Barcelona, y que curan, más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Gran Concurso de Farmacología de Barcelona y Matanzas. Única aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Matanzas. Varías correspondencias venidas sobre todas sus similares.—Frasco á la venta en la farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Furo, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo, anticipando su valor.

Sociedad Española de Droguería General
 (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA)
 PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer"
 Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pinturas de todas clases, etcétera, etc.
 Papeles pintados estilo modernista y de todas clases, en la sucursal, Wad-Ras, 1 y 3.

Rom "Cruz Roja" legítimo de Queenston
 Es la mejor marca conocida hasta el día, por su vejez y buen aroma.
Basta probarlo para convencerse
 Pídense en todos los Casinos, cafés y ultramarinos.
COGNAC BRIAND
 Compite con todas las marcas conocidas hasta hoy.
 De venta en todas las tiendas de ultramarinos.